



“国家喊咱减肥了”

# 管理体重如何做？

近日，“体重管理”“体重管理门诊”等话题冲上热搜。以体重管理“小切口”，推动应对慢性病防控的“大工程”。自2024年6月开始，国家卫生健康委已会同多部门启动“体重管理年”活动。

为什么要重视体重管理？当前医疗机构的体重管理门诊开设情况如何？记者就此进行了采访。

## 超重肥胖：慢性病的隐形推手

今年35岁的小正（化名），不曾料到自己会因为肥胖患上阻塞性睡眠呼吸暂停综合征，睡觉时由于通气不足被憋醒，每晚起夜七八次。年纪轻轻的他已患上高血压、糖尿病……体重最重时飙升至近380斤，“胖墩墩”的人生让小正苦不堪言。

肥胖症是一种由遗传、内分泌和环境等多种因素共同作用而导致的慢性代谢性疾病。随着经济社会发展和生活水平提高，我国居民生活方式、饮食结构等发生较大变化，超重、肥胖已成为危害群众健康的重大公共卫生问题。根据《中国居民营养与

慢性病状况报告（2020年）》，2018年我国成人超重率和肥胖率分别为34.3%和16.4%，6至17岁儿童青少年超重率和肥胖率分别为11.1%和7.9%，并呈逐年递增趋势。国家卫生健康委此前发布的《体重管理指导原则（2024年版）》也指出，有研究预测，若该趋势得不到有效遏制，2030年我国成人、儿童超重肥胖率将分别达到70.5%和31.8%。

肥胖不仅影响个人形象，还是多种慢性病的隐形推手。体重异常，特别是超重和肥胖是高血压、糖尿病、高血脂、心脑血管疾病以及部分癌症等多种慢性病的重要危险因

素。医疗费用增加、工作效率下降、生活质量降低，引发自卑、抑郁等一系列心理问题……这些问题都因肥胖而变得更加突出。专家提醒，体重管理不仅仅是减肥，还要通过科学的方式维持健康体重，预防慢性病发生。同时，体重过轻或营养不良者也要管起来。

国家卫生健康委有关负责人表示，将引导医疗卫生机构设立体重管理门诊，为受体重问题困扰的居民，提供一个良好的专业咨询环境和平台，帮助居民在自己的努力和专业机构人员的帮助下，能更好地管好体重，健康生活。

## 体重管理门诊：提供个性化管理服务

记者在走访中发现，越来越多的医疗机构开设体重管理门诊，为患者提供个性化的体重管理服务。

在杭州市拱墅区文晖街道社区卫生服务中心体重管理门诊，就诊人会先在体脂机上进行身体数据测量，得到一张体脂率表；随后医生会让就诊人填写一张生活习惯调查表，包括是否吃早饭，肉类、蔬菜、水果的每日食用量等。“这两张表是每一位来到体重管理门诊就诊的基本信息。”文晖街道社区卫生服务中心副主任朱秋静说，体重管理门诊以生活方式医学为理论基础，组建了一支含全科医师、中医师、营养指导员、健身教练员、运动康复师、心理咨询师的多学科团队，通过“多对一”在线

监督管理方式，帮助管理对象逐渐养成“科学合理膳食、规律适当运动”的健康生活方式，达到减轻体重、降低体脂、控制慢性病的发生发展、提高居民健康生活水平的目标。

在南京市迈皋桥社区卫生服务中心体重管理门诊，健康管理师在详细询问就诊人情况后，为就诊人建立电子健康档案，并签约运动干预服务包。运动处方师、营养师和康复师对就诊人的健康状况进行全面评估，制定个性化的运动处方和营养食谱。

中医也成为不少体重管理门诊的法宝。42岁的季女士体重曾一度达到80公斤、腰围113厘米。2024年10月她来到杭州市东新街道社区卫生服务中心体重管理门诊就诊后，

被诊断为肥胖型多囊卵巢综合征。“不同于一般的肥胖患者，她是多囊卵巢综合征导致的身体内分泌紊乱而出现的肥胖。”医师李航根据季女士的脉象、舌苔情况，开具中药汤剂调节内分泌平衡。口服中药一个月加适当运动和饮食管理，季女士体重下降了8公斤，腰围减少了19厘米，体重指数从30下降到26.8。

专家表示，体重管理门诊主要是从营养、运动、心理支持等角度为自身控制体重无效、反复减重失败或重度肥胖的人群提供科学、系统、个性化的减重方案。可以通过试点推广的方式，逐步在全国范围内普及。同时，加强基层医疗机构的体重管理能力，让更多群众受益。

## 动起来：让体重管理成为生活方式

国家卫生健康委医疗应急司有关负责人介绍，控制体重的关键在于大家都参与进来，都关注体重、了解体重，从体重管理中获得健康收益，全社会的超重肥胖率上升势头才能

得到有效遏制。

针对体重管理的重点领域和重点人群，相关部门出台系列技术文件，如2024年版体重管理指导原则、2024年版居民体重管理核心知识、中小学生超重肥胖防控“十要义”、高血压等慢性病营养和运动指导原则等，为医疗卫生专业人员提供了技术支撑，也为不同人群的体重管理提供了

分类指导。

自“体重管理年”活动启动以来，各地各部门高度重视，积极响应。国家卫生健康委医疗应急司有关负责人表示，将持续推进“体重管理年”活动，加强慢性病防治工作，推动政府、行业、单位和个人落实好四方责任，持续做好有关慢性病防治和体重管理方面的知识宣传，并注重防治结合，提供个性化服务。

据新华社

糖尿病  
高血压  
诱发癌症  
高血脂  
增加心血管疾病

## 新闻速读

### 本地新闻

1. 近期，烟台市区再添四处郁金香赏花地，位置在滨海路海天路至海越路段、东方海天大坡、机场路绿岛和烟台汽车西站，预计4月上旬陆续开放。

2. 近日，569路优化调整，取消儿童食品厂（双向）、轸大路海新达物流中心（太亚比亚迪）路北共3处站点。新增广兴路（双向）、三垒路（双向）共4处站点。

3. 芝罘区档案馆近日闭馆搬迁，4月14日恢复开放，新办公地址在烟台市芝罘区荆峰路5号（通世南路14-1号）。

4. 近日，烟台啤酒老厂区启动改造升级工程，布局建设“一馆一坊一街一中心”，打造集文化、艺术、商业、旅游于一体的综合性城市文化新地标。

5. 近日，烟台市首个禽流感全链条监测基地建设启动仪式在莱州市举行，标志着烟台市禽流感防控工作迈入了全新阶段，也是各方携手守护公共卫生安全的有力见证。

### 国内新闻

1. 4月1日起，国铁集团对年满60周岁的常旅客会员实施火车票票面金额15倍积分政策。

2. 近日，黄河水利遗产名录公布，其中，戴村坝、高村险工、泺口险工、南坦险工、打渔张灌区引黄闸、石洼分洪闸、泺口水文站、黄河东银铁路银山车站旧址（黄河东银铁路文化展馆）共8处位于山东境内。

3. 近日，我国科研人员研发出一台身长不到50厘米、体重仅1500克的“小精灵”，它是能在万米深海实现多模态运动的小型深海可变形机器人，为深海探索带来更多可能性。

4. 近日，经吉尼斯世界纪录官方认证，在湖北武汉蔡甸永利村莲藕基地采挖的一根长达3.473米的莲藕，正式刷新全球最长莲藕纪录。该莲藕为蔡甸传统九孔九节粉藕，品种为“白玉簪1号”。

5. 据中国科学院南京地质古生物研究所日前消息，该所科研人员领衔的团队在黎巴嫩北部发现了一枚珍贵的侏罗纪昆虫化石，该化石含有已知最早的侏罗纪琥珀昆虫内含物。

6. 近日，科研人员在云南铜壁关省级自然保护区发现百合科百合属的一个新物种，并将其命名为盈江百合。